成本管理练习题

一、单选题（每小题1分，共20分） 

1、 产品成本计算的基本方法和辅助方法的划分依据是（ D ）。 

A、成本计算对象 B 生产组织特点 

C 成本计算是否简便 D 对于计算实际成本是否必不可少 

2、 使用同种原料，经过相同加工过程生产出来的品种相同，但质量不同的产品是（ C ）。 

A 联产品 B 副产品 C 等级产品 D 主产品 

3、 采用交互分配法分配辅助生产费用时，第一次交互分配是在（ A ）之间进行的。 

A 各受益的辅助生产车间 B 辅助生产车间以外的受益单位 

C 各受益的基本生产车间 D 各受益的企业管理部门 

4、 不可修复废品的生产成本结转，应按废品（ C  ）结转。 

A 标准成本 B 制造费用 C 所耗定额费用 D 计划成本 

5、 下列帐户中，不属于与“待摊费用”帐户贷方对应的帐户是（ B ）。 

A “管理费用” B “废品损失” C “制造费用” D “辅助生产成本” 

6、 下列方法中，属于辅助生产费用分配方法的是（ B ）。 

A 定额成本法 B 计划成本分配法 

C 生产工时比例分配法 D 机器工时分配法 

7、 技术经济指标变动对产品成本的影响主要表现在对（ B ）指标的影响。 

A 产品总成本 B 产品单位成本 C 产品产量 D产品总成本和产品产量 

8、 划分产品成本计算的基本方法的主要标志是（ A ）。 

A 产品成本计算对象 B 成本计算期 C 生产组织特点 D 成本管理要求 

9、 各项要素费用中的税金，发生或支付时，应在（ B ）中列支。 

A 基本生产成本 B 管理费用 C 制造费用 D 营业费用 

10、 进行预提费用的核算，是为了正确划分（ C ）。 

A 管理费用与营业费用的界限 B 生产费用与期间费用的界限 

C 各个月份费用的界限 D 各种产品费用的界限 

11、 产品成本计算的定额法，在适应范围上（ B ）。 

A 与生产类型直接相关 B 与生产类型无关 

C 适应于大量生产 D 适应于小批生产 

12、 下列应计入产品成本的费用是（ A ）。 

A 废品损失 B 管理费用 C 营业费用 D 财务费用  

13、 在小批单件多步骤生产情况下，如果管理不要求分步骤计算产品成本，应采用的成本计算方法是（ A ）。 

A 分批法 B 分步法 C 分类法 D 定额成本法 

14、 成本会计最基础的职能是（ G ）。 

A 成本分析 B 成本核算 C 成本控制 D 成本决策 

15、 下列情况中，不适宜采用简化分批法的是（ D ）。 

A 产品的批数较多 B 月末未完工产品批数较多 

C 各月间接计入费用水平相差不多 D 各月间接计入费用水平相差悬殊 

16、 下列各项中，属于简化分批法特点的是（ C ）。 

A 分批计算完工产品成本 B 分批计算月末在产品成本 

C 生产费用横向分配与纵向分配并在一起进行 

D 各项生产费用均不必在各批产品间进行分配 

17、 选择产品成本计算基本方法时应考虑的因素是（ D ）。 

A 产品消耗定额是否准确、稳定 B 产品种类是否繁多 

C 能够简化加速成本计算工作 D 生产工艺和生产组织特点及成本管理要求 

18、 用于筹集生产经营所需资金的费用，称为（ B ）。 

A 管理费用 B 财务费用 C 生产成本 D 生产费用 

19、 由于修改旧定额而产生的新旧定额之间的差异称为（ C ）。 

A 定额差异 B 材料成本差异 C 定额变动差异 D 脱离定额的差异 

20、 如果产品成本中的原料费用所占比重很大，原料随着生产进度逐渐投入生产，为了简化成本计算工作。在分配完工产品与月末在产品费用时，应该采用的方法是（ A ）。 

A 在产品按所耗原料费用计价，原料费用按约当产量比例分配 

B 约当产量比例法 C 在产品按所耗原料费用计价 

D 原料费用按约当产量比例分配 

二、多项选择题（每小题2分，共10分） 

1、 分配计算完工产品和月末在产品的费用时，采用在产品按定额成本计价法所应具备条件是（ BCDE ）。 

A 各月末在产品数量变化较大 B 产品的消耗定额比较稳定 

C 各月末在产品数量变化较小 D 产品的消耗定额比较准确 

E 定额管理基础较好 

2、 成本计算方法应根据（ BCD ）来确定。 

A 产品产量 B 生产组织特点 C 生产工艺特点 

D 成本管理要求 E 生产规模大小 

3、 采用逐步结转分步法（ ACDE ）。 

A 半成品成本的结转同其实物的转移完全一致 

B 成本核算手续简便 C 能够提供半成品成本资料 

D 有利于加强生产资金管理 

E 为外售半成品和展开成本指标评比提供成本资料 

4、 要科学地组织成本会计工作，必须（ ABC ）。 

A 合理设置成本会计机构 B 配备成本会计人员 

C 按照成本会计有关的法规和制度进行工作 

D 编制成本计划 E 加强成本控制 

5、 在采用分类法时，做到既简化成本计算工作，又使成本计算相对正确的关键是（ ABC ）。 

A 产品的分类应适当 B 选择费用的分配标准要恰当 

C 产品分类的类距要适当 D 产品分类的类距越小越好 

三、填空题（每空1分，共10分） 

1、“原材料”成本项目指直接用于产品生产、构成产品实体的  原料  、 主要材料 ，以及有助于产品形成的  辅助材料  等费用。 

2、工业企业的辅助生产，是指主要为  基本生产车间   、  企业行政管理部门  等单位提供服务而进行的产品生产和劳务供应。 

3、如果各月末在产品数量较小，或者在产品数量较大，但各月之间变化不大的产品，可以采用   在产品按年初数固定计算  法计算在产品成本。 

4、在逐步结转分步法下，如果半成品完工后，为下一步骤直接领用，  半成品成本  就在各步骤的产品成本明细帐之间直接结转，不必编制结转   半成品成本   的会计分录。 

5、定额法的主要特点是：事前制定产品的   消耗  定额、   费用    定额和定额成本作为降低成本的目标。 

四、简答题（每小题5分，共10分） 

1、 成本分析的方法主要有哪些？简述连环替代法及其分析程序和应注意的问题。 

答：通常采用的成本分析具体方法有：比较分析法、比率分析法、连环替代法等。 

连环替代法是根据因素之间的内在依存关系，依次测定各因素变动对经济指标差异影响的一种分析方法。连环替代法的分析程序为：（1）分解指标因素并确定因素的排列顺序；（2）逐次替代因素；（3）确定影响结果；（4）汇总影响结果。 

在连环替代法运用时应注意如下方面：连环替代的顺序性；替代因素的连环性；计算结果的假设性。 

2、 分类法的成本计算程序是怎样的？ 

（1）按照产品的类别设置产品成本明细帐，计算各类产品的成本； 

　　 （2）选择合理的分配标准，分别将每类产品的成本，在类内各种产品之间进行分配，计算每类产品内各种产品的成本。 

　　 为了简化分配工作，也可以将分配标准折算成相对固定的系数，按照固定的系数分配同类产品内各种产品的成本。在实际工作中，有的企业还采用按标准产品产量比例分配同类产品内各种产品成本的方法，即按照系数将各种产品的实际产量折算为标准产品的产量，据以分配同类产品的成本。
五、计算题（共50分） 

1、（10分）某企业产品由两道工序制成，原材料随着生产进度分工序投入，在每道工序中则是开始时投入。第一道工序投入原材料定额为280公斤，月末在产品数量3200件；第二道工序投入原材料定额为220公斤，月末在产品数量2400件，完工产品为8400件，月初在产品和本月发生的原材料费用累计503680元。 

要求：（1）分别计算两道工序按原材料消耗程度表示的在产品完工率。 

（2）分别计算两道工序按原材料消耗程度表示的在产品约当产量。 

（3）按约当产量比例分配计算完工产品和月末在产品原材料费用。 

解：（1）第一道工序在产品完工率=[280/（280+220）]*100%=56% 

第二道工序在产品完工率=[（280+220）/（280+220）]*100%=100% 

（2）第一道工序在产品约当产量=3200*56%=1792（件） 

第二道工序在产品约当产量=2400*100%=2400（件） 

在产品约当产量总数=1792+2400=4192（件） 

（3）原材料费用分配率=[503680/（8400+4192）]=40 

完工产品原材料费用=8400*40=336000（元） 

月末在产品原材料费用=4192*40=167680（元） 

2、（15分）某工业企业各种费用分配表中列示甲种产品不可修复废品的定额成本资料为：不可修复废品5件，每件原材料费用定额100元；每件定额工时为30小时。每小时工资及福利费3元，制造费用4元。不可修复废品成本按定额成本计价。 

不可修复废品的残料价值按计划成本计价，共160元，作为辅助材料入库；应由过失人赔款120元。废品净损失由当月同种产品成本负担。 

要求：（1）计算甲产品不可修复废品的生产成本。 

　　 （2）计算甲产品不可修复废品的净损失。 

　　 （3）编制有关会计分录。 

解：（1）不可修复废品的生产成本： 

原材料 5*100=500元 

工资及福利费 5*30*3=450元 

制造费用 5*30*4=600元 

合计 1550元 

（2）废品净损失=1550-160-120=1270 

（3）会计分录： 

结转不可修复废品的生产成本：借：废品损失----甲产品 1550 

　　 贷：基本生产成本----甲产品 1550 

残料入库：借：原材料 160 

　　 贷：废品损失 160 

应由过失人赔偿：借：其他应收款 120 

　　 贷：废品损失 120 

结转废品净损失：借：基本生产成本----甲产品 1270 

　　 贷：废品损失----甲产品 1270 

3、（10分）某企业生产的甲种产品的原材料在生产开始一次投入，产品成本中的原材料费用所占比重很大，月末在产品按其所耗原材料费用计价。该种产品月初原材料费用2000元，本月原材料费用15000元，人工费用1500元，制造费用1000元，本月完工产品150件，月末在产品50件。 

要求：在产品按所耗原材料费用计价法分配计算甲产品完工产品成本和月末在产品成本。 

解：（1）原材料费用分配率=（2000+150000）/（150+50）=85 

　　（2）分配原材料费用：完工产品原材料费用=150*85=12750（元） 

　　 月末在产品原材料费用=50*85=4250（元） 

　　 （3）完工产品成本=12750+1500+1000=15250（元） 

4、（15分）某企业对甲原料进行分离加工，生产出A、B、C三种产品。其产量为：A产品1000公斤，B产品600公斤，C产品400公斤。本月生产费用合计为：直接材料5090.40元，直接人工1696.80元，制造费用3393.60元。产品全部完工。单位销售价格：A产品10元，B产品8元，C产品5元。 

要求：以A产品为标准产品，采用系数法分配计算三种产品成本（按售价折算系数）（写出计算过程）。 

解：（1）折算系数：A产品：1 B产品=8/10=0.8 C产品=5/10=0.5 

（2）标准产量：A产品=1000 B产品=600*0.8=480 C产品=400*0.5=200 

　　 标准产量合计=1680 

（3）分配 

直接材料分配率=5090.4/1680=3.03 A产品材料=1000*3.03=3030 

　　 B产品材料=480*3.03=1454.4 

　　 C产品材料=200*3.03=606 

直接人工分配率=1696.8/1680=1.01 A产品人工费=1000*1.01=1010 

　　 B产品人工费=480*1.01=484.8 

　　 C产品人工费=200*1.01=202 

制造费用分配率=3393.6/1680=2.02 A产品制造费用=1000*2.02=2020 

　　 B产品制造费用=480*2.02=969.6 

　　 C产品制造费用=200*2.02=404 

A产品成本=3030+1010+2020=6060 

B产品成本=1454.4+484.8+969.6=2908.8 

C产品成本=606+202+404=1212    

